

泉州七中课改资讯



2020-2021 学年

第 20 期(总第 329 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 12 月 5 日

◆校园采风

七中学子作品喜获第 23 届“新时代好少年——美好生活·劳动创造” 朗诵交流展示省一等奖

2019 年 8 月至 2020 年 11 月,我省各级教育关工委在组织参加教育部关工委开展的第 23 届“新时代好少年——美好生活·劳动创造”主题教育活动中,通过读书、征文、演讲、朗诵等一系列适合青少年特点的活动内容和形式,在疫情防控期间,依托互联网技术,采取线上线下相结合方式,组织了丰富多彩的“云”活动。我校高度重视,积极组织学生参加朗诵活动,经过在线点评、网络投票、在线风采展示等环节的激烈角逐,高三 13 班林芷安同学的朗诵作品《寻劳动的足迹》荣获朗诵交流展示省一等奖。

我校一向重视劳动教育,在校内开展演讲、征文、桥梁设计、纸结构设计等“劳动美”主题系列活动,积极引导、弘扬劳动精神,崇尚劳动之美,让学生真切地认识到美好生活是由劳动创造的。

(政教处 供稿)

我校在省 2020 年“诵读中国”经典诵读大赛中喜获佳绩

近日,福建省第二届中华经典诵写讲大赛“诵读中国”经典诵读赛结果揭晓,我校选送的作品《战瘟神》(指导教师:黄雯雯)荣获省赛中学生组二等奖。

此次经典诵读大赛的参与,是课堂教学的延伸,是我校书香校园活动的成果展示,学生通过诵读经典浸润人生,启迪智慧,同学们在诵读中领悟了中华经典诗文的魅力,感受到诗人对祖国的无比热爱,对抗疫英雄们的深深的敬意。同学们纷纷表示,要更加努力学习中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,让中华经典诗文成为自己的精神动力,永葆爱国之心,为祖国发展贡献力量。

(政教处 供稿)

我校“劳动之美”征文大赛圆满落幕

从古至今,辛勤的劳作带来丰收的喜悦,劳动塑造了人的思想品格,推动了社会发展和历史进步,彰显了劳动的崇高与美丽。为弘扬中华民族的传统美德,传承学校优良劳动之风,2020年10月15—30日,我校在高一新生中开展了以“劳动之美”为主题的征文大赛,此次征文大赛由校政教处主办,高一年语文组承办。

本次征文活动经过精心策划和筹备,整个过程按部就班、一丝不苟,各项工作有序开展。在高一年各班语文老师的指导下,广大同学积极参与踊跃投稿,报送各类稿件共200多份,在这些稿件里涌现出了一大批有文学价值的优秀稿件,他们中有抒发对劳动者的崇敬,有对劳动重要性的探讨,有表达自身对于以劳动为荣的决心,也有对劳动之于人生价值的正确思考,达到了活动举办的目的。

征文结束后,校团委组织评委团对征文作品进行全面的评审,经过严格的程序评选出一、二、三等奖及优秀奖,并推荐部分获奖文章到校文学社上刊载,让全校更多的同学去感受劳动的情怀。

本次征文活动圆满举办,对激发我校学生深入体会劳动之美,学习坚守工匠精神和以劳为美的时代精神,继承与发扬中华民族尊重劳动、热爱劳动的美德有特殊的意义;同时,加强高中生在思想道德方面的建设,有助于构建和谐校园文化,获得了广大师生一致好评。

附:一等奖获奖名单

城南校区:5班余华炜(指导老师:曾白婷)、3班夏祉昂(指导老师:陈君平)、8班彭芷莹(指导老师:吴李岚)、9班余诗婕(指导老师:陈小艳)、7班吴俊泽(指导老师:祝雅茜)

江南校区:1班曾滨妍、张家宜、陈静然、王小鸿(指导老师:卢燕)、5班杜依淳(指导老师:陈慧颖)
(语文组 吴李岚供稿)

◆教研动态

学研融合 助力教育发展

本学期,我校高一年段接受福建师范大学地理科学学院六位同学为期三个月的教育教学实习指导任务。学校领导高度重视,给予全方位支持,创造条件为教育实习提供便利。2020年11月25日上午,实习队队长颜雪艳同学代表实习队在我校展示汇报课,地理教研组老师及实习队的同学到场听课。

颜雪艳老师开设高一新教材第三章第二节《海水的性质》的汇报课。颜老师在地理教研组组长王莉青老师及指导老师的精心指导下,运用“问题式”教学模式进行教学。教学过程中颜老师紧扣课标,从学校学情出发,整合教学内容,运用生产和生活实际作为案例,选取滨海浴场、西北航道、伏季休渔等情境,围绕海水温度对人类生产、生活的影响设置问题,引导学生综合分析海水的能量收支情况、海水温度的时空分布规律,海水温度的影响因素及海水温度对

人类活动的影响;充分体现地理学科时空尺度和整体的特性,注重学生地理学科思维能力的建构,同时引导学生树立因地制宜、综合分析和人地协调观念;课堂容量大,教学过程中体现了以学生为主体,教师为主导,利用活动探究,充分发挥了学生的积极性、主动性和创造性,颜老师教育教学基本功非常扎实,业务能力强,教学富有亲和力,教学效果良好。

这次汇报课得到福建师范大学地理科学学院地理学系刘恭祥主任的高度重视,亲临课堂听课,并参与了评课活动,对我校地理教研组老师们对实习队的指导工作给予很高的评价。刘老师以本节课为课例,强调在新课标、新教材背景下地理学科教学过程中,要立足新课标,从地理学科核心素养的视角,落实“立德树人、德智体美劳五育并举”的教育教学目标,把学科思政渗透到每一堂课中,大家深受启发。

我校地理教研组师资力量雄厚,老师们教育教学经验丰富,对实习老师的指导工作富有成效,已经连续五年接受了福建师范大学地理科学学院毕业生的教育教学实习指导工作,并有多位老师获得“优秀指导教师”荣誉称号,我校将与福师大地理科学学院建立长期合作,成为教育实习基地,为高校师范生专业成长提供教育教学实践平台,实现高校教育和学科发展前沿与中学教育教学实践密切联系,教育教学研究与实践相互促进。我校地理教学工作更加明确努力的方向和目标,相信七中的地理教育教学将更上一个台阶,取得更佳的效益,发挥带头辐射作用。

(地理组 供稿)

山海合作 互学共赢

——泉州七中、明溪一中、福建师大泉州附中

三校开展“高三教育教学管理和高考备考策略研讨交流”活动

2020年11月24日,由省教育厅确认的示范性高中建设联盟校泉州七中、明溪一中、福建师大泉州附中三校领导、中层干部、骨干教师齐聚泉州七中城南校区,开展“高三教育教学管理和高考备考策略研讨交流”活动。

沐浴秋冬暖阳,三校与会老师参加了校际公开课观摩活动。我校高三年各学科备课组长、骨干教师开课共计9节,包含第一轮知识综合梳理、期中试卷精评、问题讨论探究、分组自主学习等多种课型。听课老师认真评课、总结,收获满满。与会老师还观摩了学校形式丰富的课间体育活动。

在会议研讨环节,我校庄月芳校长指出,近年来七中和各联盟校积极交流互动,成效显著。今年疫情期间,三校仍然及时开展了应对2020年高考提分冲刺网络联席交流活动,在线上线下共享优课微课视频、复习材料等资源,达到三方共赢。庄校长介绍了学校办学理念、发展历程、管理框架、学科建设、教师发展以及学科竞赛、科技创新等办学特色。

明溪一中饶炳生副校长围绕高三备考,分享了学校的实践经验,并对共建交流活动常态化、高效化表示感谢。

我校校级助理杨建益交流了高三备考中各方面问题的解决方案,从选课走班、优生培养、分层管理、时间安排中要效益。

(办公室 供稿)

◆国旗下讲话

知法守法 与宪法同行

高一江南1班 张家宜(2020年11月30日)

尊敬的老师,亲爱的同学们:

大家早上好!今天我演讲的主题是《知法守法,与宪法同行》。

大家知道12月4号是什么日子吗?可能很多人不知道,12月4号是我国的宪法宣传日,同时也是全国法制宣传日。

“国无法不治,民无法不立。”作为新时代的中学生,相信我们已从诸多途径了解到法律的重要性。但很多同学可能会觉得法律似乎距我们很遥远,实则不然。法律存在于我们生活的方方面面,亦是我们“从心所欲不逾矩”的根本规矩。

就青少年而言,法律提供了平安的成长环境。相信大家对《未成年人保护法》都已耳熟能详,它为“少年的你、我”撑起保护伞。现场的各位同学都是国家的花朵、民族的希望,自是应得到法律的特殊保护。而《未成年人保护法》详细列举了未成年人的各项合法权利及侵害未成年人权利应承担的法律责任。此刻,我们得以沐浴着早晨九点钟的太阳,也少不了它的庇护。

就全体社会公民而言,法律营造了良好的社会氛围。“无规矩不成方圆”,宪法规定了社会成员的行为准则,保障一个社会有序运行。交通法促使行车规范,治安法推进管理周全,消费者权益保护法限定贸易准则……生活中看似平凡的一切都与法律挂钩,都由法律保障。只有每个人都将法律铭刻于心,知法守法,我们才能真正享有“大同社会”的和谐美好。因此,学宪法知识,树法制意识就尤为重要。

我们常言自己“呼吸着自由的空气”,但这“自由”的前提是遵纪守法。法无处不在,但它不是束缚我们日常的刻板教条,而是每一个国人发自内心地认同、敬畏与遵守的准则。

作为中学生我们应该做到:刻苦学习,积极进取,提高素质,全面发展;遵守《中学生日常行为规范》及学校的各项规章制度;积极为学校 and 班级争光;尊敬老师,团结同学;听从父母教育,尽力承担家务劳动,体谅父母;诚实守信、热爱劳动、爱护公物、保护环境。真正做到宪法在我们的一言一行之中,宪法更在我们的心中。

同学们,让我们一同学习宪法知识,树宪法意识,扬宪法精神吧!为了国家,为了自己,争做守法公民,争当宪法卫士!

我的演讲到此结束,谢谢大家!

谢谢大家!